

# 青年與宗教信仰

遙寄青年之十七

敬愛的青年：

宗教信仰是人生的基本問題，關係着每個人整個的人生和永遠的幸福，所以斷不容任何人去漠視！真宗教信仰絕不同於「迷信」，也絕非「感情用事」；盲目的迷信是沒有根據的，一時的情感激動也絕沒法經得起時間與歷史的考驗。而真宗教信仰，卻是基於理智和通過理智的認可的。理智需要思想，理智需要尋找真理，理智需要探索「人」的來踪去跡，需要認清人生的目的，需要瞭解人底存在的真諦，需要歸納出人生應遵循底正確的途徑……。理智在認識了「人之本原出於天」和宇宙真神的存在後，便不能不對此「萬有真原」——天主——有所表示，有所崇敬和有所感恩，表現並踐履人與神之

間的這些關係的，就是我們所說的宗教信仰。

宗教信仰是一宗極普遍的事實；在人類史上，沒有一個時代是沒有宗教信仰的，也沒有一個民族——連最原始的民族在內——是沒有宗教信仰的。雖然某些人慣常拿「科學」的幌子來企圖否認神的存在，來企圖否認人類心靈深處的宗教意識、宗教信仰，以為宗教信仰只是出於初民的無知，今日科學發達，一切都可以用科學來解釋，所以便無須肯定神的存在了。例如實証主義的開山祖師孔德，就會假定人類學術的進步共分三個階段：第一個階段是神學時期，第二個階段是哲學時期，第三個階段是科學時期，到了科學時期，就無須乎神學、哲學來解釋人生了，人也就不再需要宗教了。然而，事實上呢？在科學已進入太空時代的今日，人類的宗教信仰卻特別發達，而在科學上有建樹、在科學史上有地位的科學家中，佔百分之九十五強，都是肯定神的存在和宗教信仰的，這未始不出乎孔德底逆料之外罷！根本上，物質的科學是不能解釋一切的；人並不單只為物質而生活。

反對造物主，反對宗教信仰是一蟬遊撼大樹，可笑不自量。」羅馬皇帝德奧格西安在公元三〇三年會鑄了一個銅碑，上邊刻着「爲紀念基督教之消滅」等字樣，然而，事隔一千六百多年，德奧格西安早已死了，而基督的教會卻已傳遍全球五大洲，生機蓬勃。一七五八年福祿特爾也會預言式的說過：「在二十年內，這位加里肋亞人（耶穌）即將消滅。」但，歷史是無情的，福祿特爾本人的屍體早已灰化了，而這位加里肋亞人卻又已活過了二百多年，福祿特爾的預言顯然並沒有應驗。自詡爲「超人」的尼采更是大膽，居然高叫着說：『天主死了，是我們親手殺死祂的！……』然而，事實上呢？天主並沒有死，現在還像過去的一樣，並且將來仍要永遠生活着。死了的是尼采自己啊！

多年以前，我國的學者中，許多都眩惑於「賽先生」與「唯物主義」的宣傳，貿然反對宗教信仰，尙且還要打倒宗教信仰。今日顯然已時過境遷，學者和知識分子領洗進教的愈來愈多，並且連幽默大師林語堂博士也「從人文主義回到基督教的信仰」了（參閱英文「讀者文摘」一九五九年十月號，中文譯稿見「人生」雜誌二一八期）。曾主張無

神論的胡適之先生哩！也會親口說過：他現在不反對宗教了；將來有一天，他如果信教，必定信天主教。（參閱方豪著：「三十年來目睹中國之變化」，見「哲人」創刊號二十五頁。）的確，反對宗教是愚昧的，尤其是在反共抗俄的今日，反對宗教就無異助長無神唯物共產主義的力量。

不過，不反對宗教，而在認識了真神的存在和真宗教的信仰後，卻又不毅然決然去接受，這也顯然是不合乎理智的。人畢竟有欽崇造物主的神聖責任。漠視欽崇造物主的責任，便是忘本，便是飲水不思源。相反地，認識、愛慕、事奉天主，卻正是返本歸宗，基於人性的自然傾向。天主是「愛」，天主是「光」，天主是「真」、「善」、「美」、「聖」，祂是我們的歸宿，祂是我們的希望。

可愛的青年！真宗教信仰能夠擴充你的理智，堅強你的意志，淨化你的情感，指示你正確的人生觀，給予你內心真正的自由與幸福，充實你善度此生的勇氣與力量。亦唯有真宗教信仰能幫助你圓滿無缺地完成你自己底人格，達成你自己人生的目標與意義。

使你能夠「心安理得」，寧謐恬靜地穩渡此人生之逆旅，而達到天國的永生。

可愛的青年！真宗教信仰是基於理智而合乎真理的，也最經得起深入的研究。別徬徨在歧路上了，在救主的羊棧裏有的是愛，有的是救恩，祂——至仁慈的善牧——正慈愛地、耐心地、等待着你的亡羊歸棧。

可愛的青年！如果你已經幸福地獲得了真宗教的信仰，那麼，你就好好地愛護你自己的信仰，力行你自己的信仰罷！也別忘記把你自己的平安與喜樂通傳給別人，使別人也能夠像你一樣的得到同樣的福份。